
ATA DA 105ª SESSÃO ORDINÁRIA DA 

3ª SESSÃO LEGISLATIVA DA 18ª LEGISLATURA 

REALIZADA EM 08 DE NOVEMBRO DE 2017 

PRESIDÊNCIA DO SENHOR DEPUTADO SILVIO DREVECK 

 

Às 14h, achavam–se presentes os seguintes srs. 

deputados: Altair Silva – Ana Paula Lima – Antônio 

Aguiar – Cesar Valduga – Cleiton Salvaro – Dalmo 

Claro – Darci de Matos – Dirce Heiderscheidt – 

Dirceu Dresch – Dóia Guglielmi – Fernando Coruja – 

Gabriel Ribeiro - Gelson Merisio – Ismael dos 

Santos – Jean Kuhlmann – José Milton Scheffer – 

José Nei Ascari – Kennedy Nunes – Luciane 

Carminatti – Manoel Mota – Marcos Vieira – Mário 

Marcondes – Maurício Eskudlark – Mauro de Nadal – 

Milton Hobus – Neodi Saretta – Nilso Berlanda – 

Nilson Gonçalves – Padre Pedro Baldissera – 

Ricardo Guidi – Romildo Titon - Serafim Venzon – 

Silvio Dreveck. 

 

PRESIDÊNCIA – Deputados: Silvio Dreveck 

    Mário Marcondes 

    Ana Paula Lima 

 

DEPUTADO SILVIO DREVECK (Presidente) – Abre os 

trabalhos da sessão ordinária. Solicita a leitura 

da ata da sessão anterior para aprovação e a 

distribuição do expediente aos srs. deputados. 

 

********* 

Breves Comunicações 

 

DEPUTADO PADRE PEDRO BALDISSERA (Orador) – 

Reporta-se à sessão solene que presidiu na data 

anterior, em São José, em homenagem ao Centro 

Educacional Marista, pela passagem dos 21 anos da 

instituição, enfatizando o extraordinário trabalho 

realizado pelo diretor da escola, sr. Adriano 

Brollo, e a compreensão libertadora, 

transformadora e integrativa no que diz respeito à 

educação. 

Como segundo tema em seu pronunciamento, faz 

alusão ao Projeto Rios, que visa à adoção e 

monitorização de um rio, de modo a promover a 



sensibilização da sociedade civil para os 

problemas e a necessidade de proteção e 

valorização dos sistemas ribeirinhos. O referido 

projeto é encabeçado pelo Regional Sul 4, da 

Conferência Nacional dos Bispos do Brasil, e 

agrega uma série de entidades que estão 

comprometidas e envolvidas na temática. 

Informa que na próxima sexta-feira, dia 10 de 

novembro, em Camboriú, acontecerá um seminário com 

o intuito de debater, aprofundar e orientar a 

questão dos biomas, especificamente em Santa 

Catarina sobre a Mata Atlântica e o uso das águas. 

Destaca que a atividade introduz o Projeto Rios na 

região e dá-se em etapas, desde a formação de 

equipes, integrando à comunidade ao tema, até a 

adoção de um rio do município, ressaltando que o 

trabalho intenciona envolver as famílias, 

estreitar laços e conscientizar toda a sociedade 

sobre a preservação e recuperação dos rios, 

garantindo água e vida de qualidade para todos. 

[Taquígrafa: Cristiany] 

  

 DEPUTADO MAURÍCIO ESKUDLARK (Orador) – Comenta 

sobre as rodovias catarinenses que, na sua 

maioria, encontram-se em situação crítica, 

principalmente no extremo oeste catarinense. Alega 

que, apesar das reivindicações de todos os setores 

da sociedade, o Deinfra não adota nenhuma posição 

para solucionar os problemas. Cita especialmente a 

rodovia que liga Abelardo Luz a Palmas, no Paraná, 

que apesar do precário estado, muito raramente tem 

um remendo, e é uma das principais vias de 

escoamento da produção. Apresenta vídeo 

constatando os problemas existentes no citado 

trecho.    

 Também destaca que o jornal Diário Catarinense 

publicou que 63,7% das rodovias catarinenses 

apresentam deficiência, e existem estudos 

acompanhados inclusive pela Fiesc, constatando que 

o número de boas rodovias no estado é muito 

pequeno, e são principalmente as rodovias federais 

que se estão em melhores condições. Lamenta essa 

deficiência das rodovias, pois o estado 

catarinense é forte, caracterizando-se 



principalmente por índices positivos da economia. 

Acredita, entretanto, que esses números devam-se 

principalmente ao espírito empreendedor do povo 

catarinense, que não desiste frente aos 

obstáculos, porque não pode depender da 

infraestrutura estadual que é muito deficiente. 

 Neste sentido, discorda dos investimentos 

feitos na Ponte Hercílio Luz, considerando que o 

este aporte financeiro que poderia ser melhor 

destinado, uma vez que certamente ela não vai 

resolver o problema de mobilidade em 

Florianópolis. Ressalta que os problemas são 

muitos, alguns deles aqui mesmo na região, como no 

caso de Brusque e Itajaí, cuja obra da rodovia 

está muito atrasada e pontos cruciais não foram 

discutidos com a comunidade, como no caso do 

colégio que ficou do outro lado da rodovia, 

afastada dos bairros, sem que haja pelo menos um 

elevado de acesso a mesma. Relata que infelizmente 

o Deinfra e a Secretaria de Infraestrutura não 

participam das reuniões para tentar resolver a 

situação. Considera importante que o governo do 

estado repense suas prioridades, tendo em vista em 

primeiro lugar as necessidades da população.   

[Taquígrafa: Sara]   

 

DEPUTADO NILSON GONÇALVES (Orador) – Comenta a 

situação financeira difícil que passa o Hospital 

de Caridade de São Francisco do Sul, reconhecendo 

o trabalho realizado para mantê-lo em 

funcionamento, porém entende que, pelo histórico 

de lutas do hospital e a estrutura antiga, talvez 

ele devesse ser transformado num belo museu, 

canalizando-se o atendimento de saúde para o outro 

hospital que há na cidade.  

Enfatiza a reunião que acontecerá em Joinville 

para tratar da questão da falta de segurança 

pública de Joinville, especificamente sobre os 

problemas que vêm ocorrendo no distrito de 

Biraberaba, destacando que, se o referido distrito 

se tornasse um município, estaria entre os cinco 

melhores de Santa Catarina pela pujança e o grande 

número de indústrias. Ainda faz reflexões sobre o 

aumento da criminalidade no mundo, questionando a 



influência da internet na proliferação da 

violência. [Taquígrafa: Cristiany] 

 

********** 

Partidos Políticos 

 

Partido: PT 

 DEPUTADA ANA PAULA LIMA (Oradora) – Reporta-se 

ao projeto de lei que trata dos profissionais de 

podologia, aqueles que cuidam da saúde dos pés, e 

acredita que na presente data seja aprovado pelos 

nobres colegas deputados.  

 Menciona a manifestação que ocorrerá no 

Brasil, próximo dia 10 de novembro, quando as 

centrais sindicais realizarão várias atividades a 

fim de desenvolver ações sobre a reforma 

trabalhista, a previdenciária e outros itens. 

Manifesta sua indignação em relação ao governo 

Temer devido os vários golpes que aplica ao povo 

brasileiro, exemplificando os aumentos nos 

produtos de consumo, como o da gasolina.  

 Comenta o fechamento de uma escola pública na 

cidade de São Francisco do Sul e, ao mesmo tempo, 

salienta que a sociedade catarinense deveria estar 

abrindo mais escolas. Assim, pede que o governo do 

estado tome as medidas cabíveis, porque educação é 

prioridade, bem como saúde e segurança pública. 

[Taquígrafa: Sílvia]  

 

Partido: PP 

DEPUTADO ALTAIR SILVA (Orador) – Registra que 

participou, em data anterior, de um evento em 

Balneário Camboriú, promovido pela indústria 

calçadista de São João Batista, município que se 

destaca na produção de calçados. 

Faz referência às atividades que serão 

realizadas no mês de novembro, reportando-se à 

visita na cidade de Maravilha no Encontro Conexão 

Transfronteiriça, para tratar de políticas 

públicas de sustentação e integração às regiões de 

fronteiras direcionadas à rota do milho. Salienta 

que é uma oportunidade de importar o referido 

produto do Paraguai, região de Encarnación, lugar 

mais próximo do oeste do estado, destacando que é 



um importante debate para a economia e integração 

entre os povos do Mercosul, assunto que irá tratar 

nos dias 29 e 30 de novembro na cidade de Chapecó, 

no 2º Encontro Mercosul Cidadão.  

Ressalta que no dia 10 de novembro participará 

do evento promovido pela Epagri e secretaria da 

Agricultura do município de São Carlos sobre a 

Piscicultura, destacando que é mais um desafio à 

economia do oeste de Santa Catarina na produção de 

tilápia.  

Por fim, alude o encontro, no final de semana, 

dos técnicos agrícolas de Santa Catarina na cidade 

de Seara, participando de um congresso técnico com 

palestras sobre o mercado do agronegócio no país. 

[Taquígrafa: Elzamar] 

 

 Partido: PSD 

 DEPUTADO GABRIEL RIBEIRO (Orador) - Parabeniza 

o deputado José Nei Ascari, que foi indicado como 

conselheiro do Tribunal de Contas, destacando que 

é uma liderança que representará muito bem o 

estado, tendo em vista a sua trajetória e 

conhecimento. 

Cumprimenta o Comandante da 5ª Cia do Batalhão 

de Aviação da Polícia Militar do Município de 

Lages, tenente-coronel Luiz Eduardo Ardigó da 

Silva, e demais militares que efetuaram o resgate 

a uma criança que havia caído na Serra do Rio do 

Rastro, Município de Bom Jardim da Serra. Registra 

que os policiais militares que protagonizaram o 

salvamento estão no Parlamento para receber uma 

Moção de Aplauso pelo Ato de Bravura, convidando 

todos para participar da homenagem ao soldado Luiz 

Carlos Bandiere, terceiro-sargento Robeson Ricardo 

Telles, primeiro-tenente Jacques Henrique Martins 

Júnior e major Aldo Vidal dos Santos Júnior.  

 Apresenta vídeo mostrando os momentos 

delicados da operação exitosa do resgate da 

criança. Também fala da importância da presença 

desta aeronave, Águia 4, para a segurança da 

população catarinense, que pode contar com este 

socorro em situações de risco, salientando que nas 

suas atividades já atendeu mais de mil 

ocorrências, além de detenções em operação 



ostensiva para a Segurança Pública da região 

serrana.  [Taquígrafa: Sara]  

 

 DEPUTADA ANA PAULA LIMA (Presidente) – Esta 

Presidência suspende a sessão por até dez minutos, 

para ouvir a manifestação dos Policiais 

Rodoviários Federais, representados pelo senhor 

Dovercino Borges Neto, presidente da Federação 

Nacional dos Policiais Rodoviários Federais.    

 

********** 

Ordem do Dia 

 

 DEPUTADO SILVIO DREVECK (Presidente) – Reabre 

a sessão e dá início à Ordem do Dia.   

A Presidência comunica que a comissão de 

Constituição e Justiça apresentou parecer 

favorável ao ofício n. 0087/2016. 

 Discussão e votação em segundo turno do 

Projeto de Lei n. 0027/2010, de autoria da 

deputada Ana Paula Lima, que dispõe sobre o 

exercício da podologia e adota outras 

providências. 

Ao presente projeto foi apresentada               

emenda substitutiva global. 

Conta com parecer favorável das comissões de 

Constituição e Justiça; e de Saúde. 

Em discussão. 

Discutiu a presente matéria a sra. deputada 

Ana Paula Lima. 

Em votação. 

 Os srs. deputados que o aprovam permaneçam 

como se encontram. 

Aprovado.  

 Discussão e votação em segundo turno do 

Projeto de Lei n. 0342/2017, de autoria do 

deputado Gabriel Ribeiro, que concede Título de 

Cidadão Catarinense ao Senhor José Antônio Torres 

Marques. 

Conta com parecer favorável das comissões de 

Constituição e Justiça; e de Trabalho, 

Administração e Serviço Público. 

 Em discussão.  

 (Pausa)  



 Em votação.  

 Os srs. deputados que o aprovam permaneçam 

como se encontram.  

 Aprovado. 

 Discussão e votação em segundo turno do 

Projeto de Lei n. 0449/2015, de autoria dos 

deputados Luiz Fernando Vampiro e Romildo Titon, 

que dispõe sobre a criação do Programa Cadeira de 

Rodas Motorizada, destinado a pessoas com 

distrofia muscular progressiva. 

Ao presente projeto foi apresentada emenda 

substitutiva global. 

Conta com parecer favorável das comissões de 

Constituição e Justiça; de Finanças e Tributação; 

e de Defesa dos Direitos da Pessoa com 

Deficiência. 

 Em discussão.  

 (Pausa)  

 Em votação.  

 Os srs. deputados que o aprovam permaneçam 

como se encontram.  

 Aprovado. 

Pedido de Informação n. 0126/2017, de autoria 

do deputado João Amin, a ser enviado ao presidente 

do Deinfra, solicitando informações acerca das 

obras de pavimentação da Rodovia SC-437 que liga 

os Municípios de Imaruí à Pescaria Brava. 

 Em discussão.  

 (Pausa)  

 Em votação.  

 Os srs. deputados que o aprovam permaneçam 

como se encontram.  

 Aprovado. 

Moção n. 0253/2017, de autoria da deputada 

Luciane Carminatti, a ser enviada à prefeita 

Elieze Comachio, do município de São Domingos, 

aplaudindo e manifestando apoio à luta das 

mulheres contra a atual proposta de reforma da 

previdência contida na PEC 287/2016. 

Em discussão.  

 (Pausa)  

 Em votação.  

 Os srs. deputados que o aprovam permaneçam 

como se encontram.  



 Aprovada. 

Esta Presidência comunica que defere de plano 

os Requerimentos n.s: 1.026/2017 de autoria do 

deputado Neodi Saretta; 1.027/2017, 1.028/2017, 

1.029/2017, 1.030/2017, 1.031/2017, 1.032/2017, 

1.033/2017, 1.034/2017, 1.035/2017 e 1.036/2017 de 

autoria do deputado Antônio Aguiar. 

Igualmente, a Presidência comunica que serão 

enviadas aos destinatários, conforme determina o 

art. 206 do Regimento Interno, as Indicações n.s: 

0779/2017 e 0780/2017 de autoria do deputado Neodi 

Saretta. 

Neste momento, a Presidência encerra a 

presente sessão, convocando outra, extraordinária 

para as 16h09, dando prosseguimento à pauta da 

Ordem do Dia. [Coordenadora: Carla]  

 


